

群众路线是党的生命线

群众路线是党的生命线,是党安身立命之本、长盛不衰之基。群众路线是群众立场、群众观点、群众方法的统一。按照党的十八大作出的部署,全党将深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,这必定对全党进一步站稳群众立场、树立群众观点、把握群众方法、密切党同人民群众的血肉联系,产生重大而深远的影响。

坚定站稳群众立场

群众立场是群众路线的根本依据。我们党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民,坚定的群众立场是我们党坚持群众路线、做好群众工作的基石。

根植于人民,成长于人民,发展于人民。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。从我们党建立前后到新中国成立,我国先后出现过300多个党政和政治组织,其所以只有中国共产党在荆棘丛生、跌宕起伏中最终赢得人民的支持,夺取了政权,归功于始终把人民作为根基。新形势下,我们党固本强基,必须更加坚定群众立场,立足于人民,将根深深地扎在人民群众这片沃土之中,在人民群众中生根开花。

始终保持党与人民群众的鱼水关系。革命战争年代,苏区人民满怀深情“十送红军”,延安人民用小米哺育了革命政权,沂蒙山红嫂用乳汁救活了解放军伤员,人民群众用独轮车推出了淮海战役胜利……这些都是党同人民鱼水深情的生动写照。坚持把人民群众作为源头活水、生命之基,就是要

在任何情况下都与人民群众同甘共苦、同心同德,让人民群众深切感受到这份唇齿相依、血脉相连的鱼水情。

把人民群众放在心中最高位置。人民在我们心中有多重,我们才会在人民心中有多重。我们党无论是作为救亡图存的革命政党,还是致力于改革发展的执政党,始终对人民饱含真情、充满敬意,把人民看得高于一切、重如泰山。我们党把人民群众当做真正英雄和国家主人,坚持问政于民、问需于民、问计于民,倾听群众呼声,反映群众愿望,关心群众疾苦,保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。

牢固树立群众观点

群众观点是群众路线的本质要求。我们党除了人民的利益,没有自己特殊的利益,群众观点、群众利益、群众至上是我们党执政为民的根本所在。

坚持全心全意为人民服务的宗旨。我们党的一切奋斗,归根到底都是为了人民。在革命、建设、改革的不同历史时期,共产党人全心全意为人民服务的楷模层出不穷,张思德、雷锋、焦裕禄、孔繁森……他们用生命践行和诠释了党的宗旨。我们党始终要求每位党员、每个党组织,将党的宗旨作为思想与行为的最高准则,凝于心、践于行;增强宗旨意识和为民情怀,做到一切为了群众,密切联系群众,为人民冲锋陷阵,为人民鞠躬尽瘁。

切实维护、实现人民群众的根本利益。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。党的全部历史就是全心全意为人民谋利益的历史。我们党大

力保障和改善民生,在解决民生问题上取得的成效有目共睹。但也应清醒地看到,在民生方面还有很多难题要解决、困难要克服,特别是少数党员干部不顾群众呼声、不解群众疾苦,甚至损害民利、与民争利。要始终以民生为大、民生为本,切实把百姓的就业、看病、上学、住房等问题解决好,办好扶贫解困助残等利民惠民实事,集中力量解决好人民群众最关心最直接影响切身利益的实际问题。

把群众满意作为最高标准。我们党始终坚持为了人民、依靠人民、对人民负责,把群众满意标准作为检验党的一切工作的最高标尺。人民对我们党的一切工作感受最真切,判断最客观,也最有发言权。坚持群众满意标准,要求各级党政机关和党员干部深入实际、深入基层、深入群众,了解民情,尊重民意,一切工作以人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应为标准。政绩工程、形象工程、面子工程,说穿了,都是少数领导干部为达到个人目的和获取私利的粉饰工程,都必然损害群众的根本利益,必须坚决反对和禁止。

科学把握群众方法

群众方法是群众路线的实现路径。“从群众中来,到群众中去”是我们党最根本的工作方法和最有效的执政方式,科学的群众方法是深入群众、转变作风的保证。

尊重人民群众的首创精神。人民群众中蕴藏着取之不竭、用之不尽的智慧和力量。我们党尊重人民主体地位,尊重人民首创精神,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。改革开放在认识和实践上的每一次突破和发

展,改革开放取得的全部成就和经验,无不来自亿万人民的实践和智慧。全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴梦想任重道远,更需要人民群众创新精神的全面迸发和创造力的充分涌流,更需要人民群众积极主动性的充分发挥。

从人民群众中汲取丰富营养。我们党之所以能够永葆生机与活力,就在于始终坚持拜人民为师,从群众中汲取营养与智慧,在人民群众的创造性实践中增长政治智慧,增强执政本领。当年,毛泽东在32天里步行700多公里,深入实地考察了湖南五县的农村,农民和农民运动,撰写了《湖南农民运动考察报告》这篇经典文献。今年年初,落实中央“八项规定”要求,省委省政府领导带头深入基层调研,在调查研究中了解真实情况,总结实践经验,汲取执政智慧。

组织动员人民群众投身实现中国梦的伟大实践。人民群众是实践的主体,是历史的创造者,是社会变革的决定力量。全面建成小康社会、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴,建设中国特色社会主义,是亿万人民自己的事业,没有人民群众的广泛参与,任何事都办不成,任何目标都不可能实现。要始终坚持党的群众路线,高度重视并切实做好新形势下群众工作,把服务群众、做群众工作作为根本任务和基本职责,把人民群众的智慧和力量汇聚到科学发展上来,用更加切实的举措破解发展难题,更加务实的政策鼓舞人心,激发人民干事创业的热情,以助力中华民族伟大复兴的中国梦的实现。

张翔 庞玉红 高勇泽

让群众情结在心里扎根

每个人都会有一些情结,比如家乡情结、母校情结、同学情结,或友情情结等。情结是心中的感情纠葛,是一种深藏心底的感情。许多情结有与没有,关系不大;有些情结有与没有,则非同小可了。对领导干部而言,群众情结则属于这种“非同小可”的情结。群众情结中不可或缺,而且应该在心里扎根。

群众情结,就是心系群众、情牵人民,就是把群众放在心中最高位置,就是为群众负责、为群众谋利、为群众工作。是不是全心全意为群众谋利,这是衡量一个领导干部对群众负责程度的标志。是不是踏踏实实为群众工作,是丈量一个领导干部事业大小的尺度。而没有群众情结,何谈为群众干工作,谋利益?

常想起沂蒙山区,这个被誉为“两战圣地、红色沂蒙”的革命老区。在战争纷飞年代,沂蒙男儿推着独轮车,带着煎饼大支援前线。沂蒙红嫂做军鞋、碾军粮、抬担架、救伤员,甚至用乳汁救治伤病员。“最后一块布,做军装;最后一口饭,做军粮;最后一个儿子,送战场”。陈毅元帅曾深情地说:“他们用小米供养了革命,用小推车把革命推过了长江!”历史给人启迪,正是在干部与群众之间建立起鱼水关系,才凝聚起解放全中国的磅礴力量,这一点在当今中国仍然具有警示意义。

联系群众鱼得水,脱离群众

树断根。反观当下,有的领导干部或是享乐主义突出,奢靡之风严重;或是热衷于形式主义、政绩工程。凡此种种,无不是宗旨意识淡薄,群众情怀冷漠,任由此风蔓延,势必脱离群众,失去执政的根基与血脉。正是从这个意义上,中央领导同志在部署群众路线教育实践活动中强调,党能否始终保持同人民群众的血肉联系,直接关系到党的生死存亡。

“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,一个重要的方面就是培养群众情结,这就需要树立权为民用的权力观。权,本来就应该为民所用,不是为干部自己而配备的。不为群众做工作,忙忙也是瞎折腾;不围绕群众做工作,再累也是白忙活。权为已用一时风光,却是贪污犯罪的温床,领导干部从一个级别提拔到更高级别,应该始终坚持权为民用。

群众是天,群众的利益高于一切。群众是地,群众是我们生存的土壤和根基。群众是水,水能载舟,亦能覆舟。把群众放在心中至高无上的地位,就不会为了一时政绩折腾群众、损害群众、劳民伤财,就会把群众答应不答应、满意不满意作为决策的最高标准。在心里打上群众情结这个“死结”,既不因岗位的调整而松动,也不因职务的升迁而减弱,不因四年龄的增长而消退,与工作生涯共始终,领导干部就会在群众心里扎下根去。

周文彰

提高档案管理人员业务素质的途径

“档案事业是党和国家事业发展一个不可缺少的重要方面”,加强档案专业技术人员培养,提高档案人员专业技能,建设一支高素质和具有创新精神的档案管理人员队伍,是新形势下档案工作急待解决的问题。

一、注重档案人员的基本素质培养

1.作为一名档案管理人员首先要具有坚定的政治立场,在思想上、政治上、行动上同党中央保持一致,热爱档案事业。

2.从事档案管理人员要具备良好的职业道德修养。档案工作是一项专业性较强,劳动强度大,但又很容易被人忽视的工作,这就要求我们的档案人员要具有默默无闻的奉献精神。

3.要爱岗敬业。要进一步提高档案工作人员对档案工作重要性的认识,树立正确的人生观、价值观,爱岗敬业,无私奉献。

4.要有良好的服务意识。在社会发展的过程中,档案的经济价值、市场价值逐渐显现出来,这就要求档案管理人员树立超前服务、主动服务意识,了解信息需求方向,服务经济社会。

5.必须具备较高的保密意识。档案人员肩负着保守机密的重任,必须守口如瓶,不该说的坚决不说,不能做的坚决不做,不随便泄露带密级的文件、资料,不擅自允许闲杂人员进入档案库房等地。

二、重点提升档案人员专业素质和创新能力

1.提升业务素质。档案工作是一项科学性、服务性和技术性很强的工作,更是一项复杂、细致、繁琐的工作。因此,作为档案人员除了要掌握归档的专业基本知识和操作规程,还要知晓文秘学、历史学、目录学、计算机等相关知识,并贯穿至档案管理的各个环节中去。继续教育是提升档案管理人员素质的直接途径。档案人员只有经常参加系统的学习,才能适应社会发展的需要。

2.增强创新能力。要突破档案工作的瓶颈,首先思路要创新,树立档案工作由事后收集材料变事前介入,事中参与的新的档案管理模式。其次,管理模式要创新,更新立卷制度,改进工作手段,简化档案部门长期推行的繁

琐、呆板的操作步骤,提高工作效率。第三,要有敏锐的职业洞察力,能够发现和发掘档案,并能最大限度地发挥好档案的价值。

三、侧重档案人员的自身能力培养

1.协调能力。在实际工作中档案人员的协调能力的发挥常常与档案资料的齐全、完整密不可分。为了做好档案工作,档案人员要熟悉各部门的工作性质内容,与有关人员接洽、联系。

2.写作能力。档案人员有一部分工作直接与文字打交道,如撰写大事记、年鉴等,必须具备较高文字组织能力,有了一定文字水平,才能胜任档案工作。

3.数字化管理能力。随着现代信息技术的发展,数字化在档案工作中越来越重要。未来档案管理部门提供给利用者的将不再只是纸质档案,而是大量的电子文档,这就要求档案人员要注重计算机知识的学习。

四、健全奖惩分明的机制

长期以来,档案管理中工作中最突出的问题是缺乏竞争,档案管理部门与单位其他部门之间没有对比,工作得不到认可,缺乏成就感,这极大地制约了档案管理人员整体素质的提升,因此,必须引入竞争激励机制。

1.单位要改变对档案管理部门的认识,树立“档案管理也能出效益”的理念,将其置于与其他部门同等重要的地位。其次,部门内部要建立以“竞争、激励”为核心的文化氛围,引导档案管理人员的思想行为。

2.激励包含奖励和惩罚两个方面,实践中,积极推行全员聘用合同制,改变档案部门人员“铁饭碗”现状,实行公开、公平竞争上岗,真正做到能者上、庸者下;制定一系列的激励机制,对作出贡献、业务能力强突出等人员给予提拔晋升、资金奖励、精神鼓励等。

3.要制定细致的考核标准,从服务态度、服务效率、创新成果、安全保密、业务操作、管理水平、学习成效、工作作风等多方面进行评比,广泛征求群众意见,设立相应的评分标准,进行科学的考量,确保考核结果公正、客观和公平,促进档案管理工作朝着可持续发展的方向良性发展。许丽清

照镜 正冠 洗澡 治病

近日,习近平总书记在全党开展的群众路线教育实践活动中,要求党员干部“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”。这些形象、生动的比喻话语,既朴实、简单,又寓意深刻、耐人寻味。应把“照镜、正冠、洗澡、治病”作为抵抗各种政治灰尘和微生物侵蚀我们党的肌体的有效措施,来检查我们的思想、形象、作风和言行是否纯洁端正,以达到有病治病、无病强身的目的。

常给作风“照镜子”。镜,鉴也。明镜者可以察形。以党章为镜子,才能更好地审视自己,及时发现自身不足,找出“盲点”和“漏洞”。好作风催生正能量,清风正气既是实现单位良性发展的有力支撑,也是党性的内在要求。要力戒形式主义、官僚主义和奢靡之风,认真转作风、改会风、变作风,查实情、讲实话、办实事、讲勤俭、倡节约、防奢侈,严制度、严纪律、严管理,以作风建设的实际成效凝心聚力,去除附着于作风上的浮夸、作假、形式之“尘”。党员干部要自觉当好表率,不断强化党员意识和党性意识,以扎实的作风取信于民,以党风带政风,以政风促民风。

常给形象“正衣冠”。按照为民务实清廉的要求,时刻提醒自己脸上的“五官”有没有污垢,党性修养这顶“帽子”是否歪了,“党员义务”这条“领带”是否打牢。上一上党的纪律这根“弦”,从中找出形象上的差距,只有把自己这个“人”写正了,才会有服众的底气和被崇敬的资格,真正做到不诱于誉,不毁于诽。要善于“养天地正气,法古今完人”,讲求正直,莫独断专行,闹不团结,搞团团伙伙。端正权力观,政绩观,利益观,要学会容人、容事、容言,严于律己,宽以待人,听得进逆耳忠言,容得下民主之声。能心存“形象”二字,时时发出的就是警醒,摒弃的就是懈怠,激发的就是

拼搏,催生的就是作为,成就的就是事业。

常给思想“洗洗澡”。思想是行动的先导,它决定着一个人的生活态度。以整风的精神开展批评和自我批评,修正思想,保持纯洁,这就要求党员干部提升思想境界,时刻牢记学以增智,学以德、学以强责,学以致用,的道理,坚定理想信念,提高政治敏锐性和鉴别力,不随波逐流,做到不惑不乱,增强对思想侵蚀的免疫力。相互拉袖子、提提醒,给我们的思想“搓搓澡”,将自己置于党组织的管理和监督之下。加强党性锻炼,纯洁品行操守,接受组织生活制度的约束,清洗名利之尘、庸俗之气,不断去除思想尘埃,无愧组织、无愧人民、无愧历史。

常给言行“治治病”。古人云:“言有所规,行有所止。”一个人的言行举止,反映出其性格、修养和文明素质。党员就是要忠于党,忠于人民,干部就是要忠于事业、忠于职守,公民就是要忠于国家、忠于法律。党员干部的一举一动、一招一式既代表自己,又不完全代表自己,体现的是领导机关的素质,反映的是党员干部的形象。坚持惩前毖后、治病救人的方针,检查自己的一言一行是否符合党风廉政建设要求;是否符合中央“八项规定”,“行之有躬,不言而信”,如果说一套做一套,阳奉阴违,言语无分寸,行为无约束,势必为“出格”得到惩罚。党纪国法不容践踏,民心民意不可违背。作为党员干部,更应该做政治上的“明白人”,经济上的“清白人”,言行上的“正衣冠”。

常“照镜”便于“正衣冠”,勤“洗澡”利于“治治病”。其相辅相成,相互渗透,紧密关联,互为促进。通过“照、正、洗、治”,保持党同人民群众的血肉联系,时时审视自己,完善自己,以赢得人民的信赖和拥戴,在实现民族梦、中国梦的征途上永葆党先进性和纯洁性。 吴建国 杨晓伟

领导干部转变文风的着力点

文风连着党风,党风连着作风,作风连着党风,党风连着民风……文风,作为领导干部常用的工作方法,越来越受到社会的关注和舆论。

领导干部转变文风,必然转变作风,转变文风。文风看起来是一个表象,但能透过这个“表象”,看出领导干部作风之实质,看出领导干部是否深入基层、实地调研,抓住问题、讲求实效等一系列工作方法、思路、水平和能力。

那么,领导干部如何转变文风呢?以笔者之见,领导干部转变文风,需在以下几个方面下功夫:

一是主题要务实。提倡“短、新、实”,反对“假、大、空”,是改进文风的首要问题。培育清新良好的文风,关键是立足工作实际,做到言之有物,言之有理,言之有用,言之有效。这就要求,写文章、作报告、出文件,首先主题要讲求实际,要围绕工作实际,解决实际问题。要克服领导讲话、写文章空话、套话、废话连篇,无的放矢。所以,改文风,首先“题”要“立”得住,“立”得“实”,“立”得“深”;“立题”前首先要考虑有没有针对性、必要性,“立题”是否抓住了实际问题,能否解决实际实际问题。

二是调研要真实。调研,是转变文风的一个很好的途径。领导干部要想有个好的工作方法和思路,调研是必经之路。要深入基层,深入实际,纵向到

底,横向到边,摸实情,听真话,把握全局,吃透情况;不能把调研作为一种“负担”而走马观花、走形式,这样根本得不到真实的情况。

毛泽东当年曾说过:如果你对那个问题不了解,找不到解决问题的办法,那么就迈开双腿到群众中去,调查研究,了解那个问题的历史、现状,就会找到解决问题的办法。由此可见,调研要想真实,首先调研方法要真实,必须亲历亲为,脚踏实地,不辞辛苦;通过亲身调研,掌握翔实的第一手资料,这样才能从源头上杜绝文风中的“虚”和“假”。

三是问题要找实。解决问题,是当前考量领导干部工作方法和工作能力的一个标准。解决问题,首先是要发现问题;而发现问题,要有发现问题的独到眼光和方法,既要善于发现主要问题、复杂问题、疑难问题,还要善于梳理和分析这些问题的现象、原因和本质,从而提出解决问题的方法和思路。如果没有发现问题,或者发现了深层次的问题,那么,领导干部在写调研、作报告、发文件时,就会失去针对性,文风就不会生动感人,也不会引人思考。

四是措施要扎实。任何工作的推进,都离不开扎实的措施。而扎实的措

施,来源于扎实的调研。措施的推行,不仅要立足基层实际,调研实际,问题实际,还有立足于具体工作实际,上领

中央精神、下接群众地气,充分考虑到方方面面的情况,制定好详尽的工作措施、方法、步骤和应急预案等。

五是创新要务实。创新,是一个民族生生不息的灵魂。创新,必须务实。这就要求领导干部在实际工作中,敢于、善于打破老框框,挣脱旧思维,拓宽新思路,谋划新点子,寻求新方法,以务实为基点,以创新为抓手,全面提升领导干部工作效率和水平,但不能刻意地为了所谓的“创新”而创新。

六是效果要落实。这是考量领导干部转变作风、干事创业、勤政务实的绩效“标准”。如果不认真抓落实,抓效果,再好的方法、思路、措施,也只能是停留在口头上和纸面上的口号;不去实干,一切都等于零。讲话也好,文件也罢,归根结底是要起作用的。要使工作方法和措施起到效果,离不开工作激励和责任追究长效机制,否则只能是纸上谈兵。

七是内容要充实。文风之清新可人,要求领导干部的调研报告、讲话内容、文件材料等,都要充实、充实、再充实,言之有物,言之有理,言之有用,言之有效,内容充实,论点鲜明,论据充分,见解独到,深入浅出,通俗易懂,生动有趣,给人一种震撼力和感染力。

八是篇幅要切实。“篇幅”是文风表达的一种形式。转变文风,要把握好一个原则,那就是,要坚持内容决定形式,

有话则长,无话则短,彻底改变过去那种浮躁的“八股”文风,那种内容言之无物、篇幅拖沓冗长的不良文风。要提倡讲短话,发短文,不要照本宣科说一些“穿靴戴帽”的官话、套话、废话。

九是感情要真实。古人说:动人心者,莫先乎情。改进文风,感情的真实是一个重要因素。写文章、作讲话,要晓之以理,动之以情,理中有情,情中有理。尤其是当前,在以民为本的工作理念引导下,文风之清新,来源于领导干部对基层群众的真情实感,来源于领导干部深入群众、体察民情,倾听民意,代表民意的良好心态和情感。这种心态和情感,是使命感和责任感的高度体现。你把群众当亲人,群众也会把你当亲人,干群关系就会融洽、和睦,群众的心声和意见、建议就会向你倾诉,你就会找到解决问题的方法。

十是言语要平实。言语是文风改进的一个明显标识。平实,是言语文风清新动人的一种风格。有了工作目标和思路,有了调研和发现问题、解决问题的方法,最后要落实,要求实效,就要在整个工作过程中,学会善于和群众交流、沟通,要积极主动汲取基层群众的生活语言和智慧言语。要改变过去的“官话”为“民言”,要让群众听得懂、听得进、易把握,做到朴素中见深刻、平实中见活泼。

罗晓宏

教育咨询服务就是为学生指点迷津、为家长答疑解惑、为教师提供帮助、为社会排忧解难的平台,就是播撒希望、传递幸福、释放教育正能量。从这个角度说,教育咨询是播撒希望的活动,应在教育咨询实践中不断地把握规律、掌握原则和方法,深化教育咨询服务功能,提高教育咨询服务的水平和质量。 弓永川 赵泳江